
 

 

 

 

 

 

 

 

 

ATA DA REUNIÃO DO CONSELHO MUNICIPAL DE MEIO AMBIENTE – 
COMDEMA DO DIA 04 DE JULHO DE 2013. 

 
 
 
Ata da Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Meio Ambiente – COMDEMA, 
do mês de julho de dois mil e treze realizadas no dia quatro na (primeira quinta-
feira), no Auditório da FIRJAN, Avenida Dom Pedro I, nº 579, Centro, Petrópolis, Rio 
de Janeiro, com início previsto às dezoito horas e trinta minutos, convocada pelo 
Presidente Rogério Guimarães, através de e-mail, feita pela internet e replicada aos 
demais Conselheiros (as) da Sociedade Civil e do Poder Público pelo Secretário 
Executivo “AD HOC” Aldemir. Tendo assuntos de pauta; Informes Gerais, Vereador 
Ronaldo Ramos que falará sobre as Pontes do Vale do Cuiabá e do Novo Quartel 
dos Bombeiros na Posse, Avaliação da 3ª Conferência Municipal de Meio Ambiente 
e Assuntos Gerais sobre a Eleição da Nova Gestão do COMDEMA para o Biênio de 
Julho de 2013 a Junho de 2015 e da nomeação do Conselheiro Sérgio Ramos 
Mattos da UDAM para acompanhar junto ao Secretário do SMADS o saldo do Fundo 
Municipal de Conservação Ambiental.  O Secretário Executivo “AD HOC” abriu os 
trabalhos informando aos Conselheiros (as) que o Vereador Ronaldo Ramos que iria 
falar sobre as Pontes do Vale do Cuiabá e do Novo Quartel de Bombeiros na Posse, 
não poderá comparecer devido a uma Reunião de seu Partido e ficará no aguardo 
de uma nova data para a vinda a este Conselho. E passamos ao terceiro item de 
Pauta sobre o que os Conselheiros (as) da Avaliação sobre a 3ª Conferência 
Municipal de Meio Ambiente. Número total de participantes 175 sendo que 34,86 
foram mulheres e 65,14 foram homens. O número de delegados inscritos: foram de 
159. O número de participantes representado pelo Poder Público (inclusive 
Legislativo) foi de 80 (43,71%). E o número de participantes representado Sociedade 
Civil foi de 95 (54,29%). A 3a Conferencia Municipal de Meio Ambiente do Município 
de Petrópolis foi aberta pelo prefeito Sr. Rubens Bomtempo. Diversas autoridades 
fizeram parte da mesa de abertura, prefeito, o secretário de Meio Ambiente, Almir 
Schmidt, o procurador geral do município, Marcus São Thiago, o presidente da 
Comdep, Hélio Dias, o presidente da Comdema – Conselho Municipal de Meio 
Ambiente, Rogério de Almeida Guimarães, o vice-reitor da UCP, Marcelo Vizani e os 
vereadores Thiago Damasceno, Silmar Fortes, Anderson Juliano, Ronaldo Medeiros 
e Pastor Sebastião, o Superintendente de Políticas de Saneamento da Secretaria do 
Ambiente do Estado, Victor Sveibil além de representantes de instituições e 
organizações não governamentais. Na leitura e apresentação do Regimento Interno 
da 3a Conferência do Meio Ambiente de Petrópolis, houve um destaque, pelo 
vereador Anderson Juliano no art. 22, onde a plenária aprovou que propostas que no 
grupo de trabalho houvesse quórum mínimo de aprovação de 25% deveriam ser 
consideradas como recomendações. O Regimento Interno foi aprovado pela 
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plenária. Outro questionamento foi feito pelo Sr. Helio Ricardo Gomes que falou 
sobre as vagas do quadro anexo IV do Regimento da Conferência Estadual. A mesa 
diretora explicou o processo de eleição sobre as vagas disponíveis, assim como o 
processo previsto no Regimento Interno da 3a Conferência Municipal de Meio 
Ambiente. Sr. Ricardo pediu que ficasse registrada sua discordância quanto às 
vagas de delegado. O tema da conferência foi apresentado em duas palestras 
Redução dos Impactos Ambientais, ministrada pelo professor Cleveland Jones, e 
Pacto pelo Saneamento e as Políticas para os Resíduos Sólidos, proferida pelo 
superintendente de saneamento da Secretaria de Estado do Ambiente, Victor 
Zveibil. Foi apresentado um case de sucesso pela presidente da Associação Recicla 
Tecido, Cláudia Martins. Em seguida a apresentação dos temas foi iniciada os 
trabalhos nos grupos sobre produção e consumo sustentável, redução do impacto 
ambiental, geração de emprego e renda e educação ambiental. Durante a plenária 
final, foram apresentadas as propostas da etapa municipal e estadual pelos 
respectivos representantes de cada grupo. Houve debates sobre os textos de todos 
os eixos, ressaltando o eixo 3, onde a discussão foi mais acalorada devido a 
divergências de opiniões. Algumas propostas foram suprimidas e ao final todas as 
demais foram aprovadas pela plenária. Ao final do evento, foram eleitos os 
delegados que representarão Petrópolis na 4a Conferência Estadual do Meio 
Ambiente, conforme abaixo: Os empresários são representados pelo titular 
Alexandre Carlos da Rocha, da Firjan, sendo o primeiro suplente Kleber Nei Godinho 
Vertulli, da Associação Comercial e Empresarial de Petrópolis (Acep), o segundo 
suplente Ary de Almeida Filho, também da Firjan, e a terceira suplente Rosemary 
Viana de Castro Pinheiro Borges, da Lagos de Itaipava Empreendimentos 
Imobiliários. Os catadores são representados pela titular Marli de Souza Santos 
Gonçalves, da cooperativa D’Esperança, tendo como primeiro suplente Jorge José 
Gomes da Rocha. Representando o movimento social, a titular eleita foi Cláudia 
Martins Alves Carvalho, da Associação Recicla Tecido, sendo a primeira suplente 
Nelci Cruz Francisco David, do Fórum de Associações de Moradores de Petrópolis, 
a segunda suplente Maria de Lourdes T. de Souza, do projeto social Aprendendo a 
Brincar e o terceiro suplente Ademar de Oliveira Filho, do Instituto de Pesquisa de 
Cultura Negra. Os representantes do Poder Publico titular Almir Schmidt, primeiro 
suplente Renata Medrado de Castro, segundo Suplente Carlos Alexandre Maia de 
Moraes e terceiro suplente Luisa Novaes Noel. Foi ainda levantada à questão das 
vagas pelo Sr. Ademar de Oliveira Filho e pelo Sr. Helio Ricardo Gomes sobre as 
vagas do anexo IV do RI da COE. O gerente regional da FIRJAN Sr. Ary Pinheiro de 
Almeida Filho pede a palavra e explica que a FIRJAN não recebeu nenhum 
comunicado sobre a indicação de empresários e que não cabe nesta conferência 
nenhuma indicação feita pela FIRJAN. Feitas as devidas explicações, registradas as 
divergências, a plenária aprova os delegados para a IV Conferência Estadual de 
Meio Ambiente. Da Composição da Comissão Organizadora Municipal da 3a 
Conferência Municipal de Meio Ambiente – COM. Coordenador da Comissão 
Organizadora Municipal da 3a Conferência Municipal de Meio Ambiente: Aldemir 
Motta Borges Júnior, secretário do Conselho de Meio Ambiente de Petrópolis – 
Comdema/Hexanet Comunicação Ltda ME. Os demais membros que compõe a 
COM: Poder Público - Almir Schmidt (SMADS), Fábio de Amorim (SMADS), 
Gabriella Guerra (SMADS), Luisa Novaes Noel (SMADS) e Carlos Alexandre Maia 
de Moraes, Victor Valente (APA Petrópolis/Instituto Chico Mendes - ICMBio).  
Sociedade Civil – Rogério Guimarães (OAB/ presidente do COMDEMA), Gabriela de 
Almeida Falconi (Hexanet Comunicação Ltda ME), Jean Charles Barreto Góes 



(Instituto Samambaia), Janaina da Silva Moebus (Centro Alceu Amoroso Lima para 
Liberdade). Da organização da 3a Conferencia Municipal de Meio Ambiente do 
Município de Petrópolis. A comissão tomou por base os regimentos internos da IV 
conferência Estadual de Meio Ambiente e da IV Conferência Nacional de Meio 
Ambiente. Foi elaborado o regimento interno da 3a conferencia de meio ambiente de 
Petrópolis seguindo as mesmas diretrizes. Sobre o numero de delegados previstos 
no regimento interno da 3a conferência esclarecemos que, os artigos 21 parágrafo 
3o, o artigo 24, o artigo 32 do regimento interno da conferencia estadual, foram 
respeitados, visto que a necessidade de delegados suplentes para compor os 
quadros das vagas remanescentes é previsto nos artigos acima e que não é cabível 
a realização de uma conferência sem delegados suplentes. No entendimento desta 
comissão, foram eleitos delegados suplentes devido ao remanejamento de vagas 
previsto no regimento interno da COE. Sobre o numero de delegados previstos no 
regimento interno da 3a conferência esclarecemos que, os artigos 21 parágrafo 3o, o 
artigo 24, o artigo 32 do regimento interno da conferencia estadual, foram 
respeitados, visto que a necessidade de delegados suplentes para compor os 
quadros das vagas remanescentes é previsto nos artigos acima e que não é cabível 
a realização de uma conferência sem delegados suplentes. No entendimento desta 
comissão, foram eleitos delegados suplentes devido ao remanejamento de vagas 
previsto no regimento interno da COE. As questões mais votadas dos eixos 
temáticos foram as seguintes abaixo e foram encaminhadas 12 (doze) propostas 
para a Etapa Estadual; I – Eixo: Produção e Consumo Sustentáveis: Coordenadora: 
Denise Okada 1ª Proposta: Implementar a coleta seletiva na totalidade do Estado; 2ª 
Proposta: Implantar uma certificação Estadual com relação a produtos e serviços 
sustentáveis visando informar ao consumidor; 3ª Proposta: - Capacitar os 
professores da rede pública estadual em Educação Ambiental, abordando questões 
de produção e consumo sustentáveis; 4ª Proposta: Adotar no órgão de limpeza 
urbana soluções de redução de rejeitos para reduzir o volume. II – Eixo: Redução 
dos Impactos Ambientais: Coordenador: Cleveland Max Jones; 1ª Proposta: Buscar 
junto ao Estado recursos para o Município para apoiar ações estruturantes na área 
de resíduos sólidos. 2ª Proposta: Incentivar a FIRJAN, SEBRAE, SENAI e SENAC 
(Sistema S) e órgãos patronais a realizar ações de informação e treinamento 
ambiental para os empreendedores e seus funcionários. 3ª Proposta: Disponibilizar 
banco de dados estadual dos resíduos gerados, através do controle dos manifestos 
já existentes. III – Eixo: Geração de Emprego, Trabalho e Renda: Coordenador: 
Jean Charles Barreto Góes. 1ª Proposta: Que as autarquias e órgãos federais, 
estaduais e municipais encaminhem seu material reciclável para as cooperativas, 
nos termos da lei. 2ª Proposta: Buscar recursos junto a SEA – Secretária Estadual 
do Ambiente, para fomento da coleta seletiva e aos catadores. IV – Eixo: Educação 
Ambiental: Coordenadora: Cláudia Maria Ribeiro do Couto; 1ª Proposta: Levar 
informação as comunidades através de atividades que se adaptem as características 
de cada local e faixa etária. 2ª Proposta: Atuar com Educação ambiental nos setores 
produtivos dos Municípios 3ª Proposta: Destinar parte do ICMS Verde para projetos 
de educação ambiental. 4ª Proposta: Criar Centros de Referência (Escola do Meio 
Ambiente) para informar, capacitar e treinar servidores, sociedade civil e catadores 
valorizando e qualificando a atuação dos trabalhadores. 5ª Proposta: Reduzir os 
resíduos orgânicos estimulando a compostagem nas comunidades. O Conselheiro 
Carlos Eduardo do GAPA-MA pediu a palavra e lembrou na Reunião ordinária da 
nomeação no mês passado do Conselheiro Sérgio Ramos Mattos da UDAM para 
acompanhar junto ao Secretário do SMADS, sobre o saldo do Fundo Municipal de 



Conservação Ambiental.  Nada mais havendo para ser discutido o Presidente do 
COMDEMA, agradeceu a participação de todos e encerrou a Reunião Ordinária às 
vinte horas e quarenta e cinco minutos. A presente ata redigida pelo Secretário “AD 
HOC” Aldemir Motta Borges Junior, e, estando conforme vai por mim e pelo 
Presidente Rogério Guimarães. Petrópolis, dia 04 de julho de dois mil e treze. 


